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Correction : Devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES
Durée :2 heures

Exercice1 : (2pts)

cos2x—cosdx
Montrer que : = tan 3x x tan x
cos2x+cosdx

Solution : On a: cos2x—cos4x=-2sin (21 i 4I]sin [ 5

J: 2sin (3x)sin x

et Cﬂs21‘+cns4x=—zcﬂs(zx+4-""]m5[2x—4x

)=2cns3xc:}sx

cos2x—cosdxy  2sin3xsiny  sin3x siny
= = * =tan3xxtanx

Donc : = =
cos2x+cosdx Zcos3xcosx cosix cosxy

car : cos(—x)=cosx et sin(-x)=-sinx

Exercice2 : (3pts) : (1,5pt+1,5pt)

1) Résoudre dans [-7.7] I'équation : /3 cosx —sinx =1
2)Résoudre dans [-7.7] I'inéquation : J3cosx—sinx>1

Solution : Transformation de : cosx+sinx b=-1 &t a=3
Donc : a +4° :,H\Ez #(-1) =43 =2
j 3 1. r . 1)
«ﬁmﬁx—smnl — 05X —=sinx |=2| cos—005.X —5in—sin x
2 2 f b

ﬁunsx—smx=3ms[:+g]
+£]=1

&

3

{:}Emg[_f+£]=|¢:}m5[]+w =l=m[£]t>x+£=%+2kx ou x+Z=-Z 2k
& 6/ 3

J?-:cm.t—smx= | nzms[x

A

<:>x=§+2.hr ou .tz—%+2k;r kel
-Encadrementde—guk:r: —;rg—-;i+2k;r£;r et kel

Donc —1*_:—%+2£: =1

Donc —%ék <3etkeZ

4

Donc k=0 on trouve x,=_£

2
«Encadrement de%+ 2k
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—x£g+2k;r£zr

Donc —1| géﬂk <l

Donc _ggzﬁg-‘{l Donc _l{k‘:i

6 12 12

Donc k=0 ontrouve x, =

| H

Donc 5 — —E;E
[-=.=] 3’8

2) Résoudre dans [-7,7] linéquation Bcosx—sinx>1?

\Ecnsx—sinx 21{:}2m5[.¥+%} 21{:}cus{.¥+%} 2%

On pose: X =_r+% donc cos ¥ =

b | =
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Exercice3 : (bpts) : (Ipt+15pt+15pt+2pt)

l—cosx

Soit f la fonction numérique définie par : f'(x)=
l+cosx

1) Déterminer : JDJf le domaine de définition de la fonction f
2) Résoudre dans D, I'équation : f(x)= («.E— 1)2

X

3) Montrer que : VxeD, : f{x‘}={tﬂﬂ(';))-

s

4) Calculer : f[%} et en déduire que : mn[%): 2 =i

1-
Solution : 1) Ona f(x)= e

l+cosx
D, ={xe]1€f]+cos.r#ﬂ}

l+cosx=0<>cosx=-1<>x=(2k+1)7avec: kel
D,={xeR/x=(2k+)z}=R-{(2k+)m ke Z)
2) Résolvons dans D, I'équation : .,r“{;r].=(\/'§-l)2
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Soit: xe R—{(2k+1)m ke Z}

_f{.‘r)=(~!‘i—]]z = 1—cosx ={~E—1)1 f::}l—cc}sx=(l+cu51){3—2-ﬁ)

l+cosx

323
4-2J2
() ()

S X =——— <2 05X = > COsSx = — COSX =—

2(2-472) 2=z (2-2)(2+2)

f{x]=(ﬁ-l}zanﬁx=§¢:}x=g+2k?r ou x=—g+2k:‘r et keZ

-::}l~—3+2-.f5=ms:r+(3m2-f5)cmx < cnsr(riwzﬁ) =242 -2 S cosx=

Donc : S, ={—i~+2kﬂ;%+2kﬂ'ﬁk EE}

3) Montrons que : Vxe D, : f[x}=[tar{

S r

Donc * 1+cosx=cos’ * +1—sin’ sl = cos” i +cos” 2 =2cos’ *
‘ T 2 n )= 2) 2N 2

EtOna: |—cosx=1—-cos’ (%)+Sin2(%)=25inz(§]
- Zsinz[g) sinj[g} sin(é] )
Donc: f(¥)= = 5 N> ={ian[_ B
1+cosx o X s X X
2c05"| = | cos|= cos| —
(3)-=(3). (=)
4) Calculons : f(%) et en deduisons que : mn[%}:ﬁq
& g

l-cos— 1- i
i _ o 2-42 (2-2) 642 . = = 0
f[ﬂ‘mg.‘ N YWy o AR

b | =

g T 5
D autre parton a: f(x]=[tm1[§n donc : f[-’})= tan -3. =(m{%n

2
T 2
e (e 5
Alors : tﬂﬂ(%]?ﬁ—i}ﬂ ou taﬂ(g)=—ﬁ+l~:ﬂ et comme %E]Og[ alnrstan{%}»[l
Par suite : m[%j:ﬁ—l
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Exerciced : (3pts) : (1,5pt+1,5pt)

On considére la suite (u,)définiepar: u,=— et: u,,, =u, +1-ju,?+1 ;Ynel

]
2
1) Montrer que : Vnell ; 0<u, <1

2) Montrer que la suite (u, Jest décroissante.

et:u,, =u,+1-,fu+1 ;¥YneN

Solution : On considére la suite (u, |définie par : «, =

b | =

1) Montrons que : Ynell ; O0<u <l
1étapes : n=0: ::D:% et 0<u, =<1

Donc la proposition est vraie pour n=0
2étapes : Supposons que : 0<u, <1

3étapes : Montrons alorsque : O0<u, <177

_({u" + ]:]—.,Hi.‘n?+] l({“» +1}+.|||u"=+|) ¥ (u, +E]2 =t =1 w2+ 2ty el 2u,

Ona: = = =
o (1, +1)+ i, 2 +1 (g, +1)+ofu,2+1 (u, +1)+fu 2+, +1)+fu 241
o]
et comme : 0<u, ~<lalors: e =0 c'est-a-dire: 0<u,
(:;E+1}+J;rﬂ*+l

(i.-“—.,|||irn:+]](i.-n+..r‘un"-+l) o PR -1
D : -|= = - = - = o . JR— n —
na:u, -1=(u +1)=fu +1=1=u,-Ju+] W, % +Ju"2+l % +Ju"2+l

<0 c'est-a-dire: u_,—-1<0 donc: u,, <1

-1
etcomme : 0<u, <1 alors | ———
u"+..r‘un3+1
Parsuite: 0<u, <1
Alors : Ynel ; 0=<u, <1

Rq : (1, )minorée par 0 et majorée par 1 donc ; (u, )bornée
2) Montrons que la suite (u, Jest décroissante.

1- 1) e o -
un__l—unz{u"+]}—.,||'un3+1—un:]—..|||uﬂ3+ =[ -q'”n i )( +J"" i }_ b= =1 iy

L+Ju, 41 a4

an 1
etcomme: 0<u, <lalors: — = .

1+.,|||t.f+l

Donc: Ynell ; u,-u,<0 parsuite : lasuite (u,)est décroissante.
Exercice5 : (6pts) : (Ipt+2pt+Ipt+1pt+1pt)

Mﬂ+2 = E (4un+] e u.r.r]

Soit (u,) . la suite définie par : YnelN

neM
U, =2 ; w=3
Et on considére la suite (1-',, ).,Er;' définie par :v, =u, —u,_, ; Ynel¥

1) Calculer: 2, ; u, ; v,et v,

2) Montrer que {v} est une suite geométrique dont en déterminera la raison et le premier terme

nefd

3) Ecrire v, en fonction de n
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k=n
4) Calculer lasomme : §, = Zl‘k =v,+v,+...+7v_ enfonctionde n
k=l
5) En déduire : u, en fonction de n
1

Solution :1)Ona: u,,, = 5{4“n+1 —u,) : ¥neN

1 1 10
Pour n=0 : ., = EHHDH —ty ) D u, = 5{41;, — ) S u, = =

1 1 31
Pour n=1: #,, = —(4u,, —u } == _(4“1 = HI) = U=

3 3 9
Ona:v,=u,—u_ : Ynell
Pourn=1: v,=u, —u, >v,=3-2=|v, =1
=] 2 -V, =, —U =V —E—Szv—i

ourn=2: vV, =, — U g 5
2) Montrons que ("n )ﬂErf;- est une suite géométrique
1 1 1 1

Cna: Vv,,=u,,—u,donc: v, = 5(41.',, —u, ) -u,= 5[4:;,, —u,, —3u,)= E{MHJ —u, )= 3"

1 1
Donc:v,, = 51‘, par suite (I’H)HEH. est une suite géometrigue de raison : ¢ = 3
et de premier terme : Vv, =1

1
3) Ecrivons v, enfonctionden:Ona 3{"»},,.511 est une suite géométrique de raison g = 3 et de

n—l
1 .
premier terme ¥, =1 donc: v, = v, xq"" < v, =(—) - Wnell

k=m

4) Calculons la somme : §, = Zvﬁ =V, +v,+...+v, en fonction de n
k=1

k=1 1 _l 2

3

I an
k=n l- - u .
Soit :HEN. : 5R=Z1.'k =, +1*2+___+1:R=1-]_(3J.:§(1_[1J ] 5 Vnely

5) Déduisons : u, en fonction de n

Ona: sn=1-'l+1r:+...+1-'n_]+v”=(J:{—uu)-t_(uz—,zf])+.__+(%—%)+(u"—%)

Donc: 5, =u, =Y,
o Sl OF B BT _
Donc: u, =S, +1, cest-a-dlre:un-i 1= 3 +i= 5 5|3 . VnelN

PROF: ATMANI NAJIB C'esten forgeant que I'on devient forgeron: Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant régulierement aux calculs et exercices gue I'on devient un mathématicien
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